
DAMIAN P. BOGDAN, Paleografia româno
slavă. Tratat şi Album, Direcţia Generală a 
Arhivelor Statului, Bucureşti, 1 978,  3 9 1  p. 
+ LXVIII planşe. 

Considerată în mod tradiţional ca ştiinţă specială a 
istoriei, paleografia a apărut din necesitatea stringentă pe care au simţit-o 
cercetătorii în descifrarea vechilor texte ale evului mediu şi, în parte, a 
epocii moderne. 

Primele studii de paleografie au apărut încă din secolul al XVII
lea, dar termenul ca atare şi întemeierea unei discipline în sine aparţin 
primei jumătăţi a secolului al XVIII-lea. In ţara noastră, această ştiinţă 
a cunoscut o dezvoltare deosebită spre sfîrşitul secolului al XIX-lea �i 
mai ales la î nceputul celui următor, cînd istoricii s-au aplecat cu insis
tenţă asupra numeroaselor documente scrise în limba slavonă cu alfa
bet chirilic (începînd din secolul al X-lea şi pînă la jumătatea secolului 
al XVII-lea) şi apoi în limba română, dar cu aceleaşi caractere grafice 
(pînă în a doua jumătate a secolului al XIX-lea) . În acest context s-au 
pus bazele paleografiei româno-slave care se ocupă cu studierea cărţibr 
manuscrise şi a documentelor emise de instituţii publice şi private cît 
şi de diferite persoane laice şi bisericeşti, atit în ţările române cît şi i n  
afara lor - ca de pildă de mănăstirile de pe m untele Athos. 

Lucrarea supusă atenţiei cititorilor, este rezultatul cercetărilor com
plexe şi prodigioase a peste 10 ani, efectuate de către praf. univ. dr.  
cloc. Damian P. Bogdan, cunoscută personalitate a vieţii universitare şi  
ştiinţifice din ţara noastră, specialist de reputaţie naţională şi  interna
ţională în materie de : diplomatică, sigilog·rafie, antroponimie, toponi
mie, paleografie, bibliografie, ediţii de texte, epigrafie, lnigvistică, codi
cologie, filigranologie şi istoria evului mediu românesc. Volumul repre
zintă, totodată, încununarea unor eforturi şi a unei experienţe in mate
rie, care se întiur l pe o perioadă de 35 de ani practicaţi la catedrele fa
cultăţii de filozofie şi litere, şcoala superioară de arhivistică, Institutul 
de arhivistică, bibliologie, muzeografie şi la facultatea de istorie din 
Bucureşti. 

El constituie în acelaşi timp un util instrument de lucru pentru ar
hivişti, muzeografi, cercetători ai evului mediu românesc, ca şi pentru 
studenţii şi profesorii dornici a cunoaşte sursele documentare ale isto
riei noastre. 
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Cartea debutează cu un cuvint inainte al lui Ionel Gal, directorul 
general al Direcţiei Generale a Arhivelor Statului, sub egida căreia a 
fost tipărită, urmat de o prefaţă a autorului în care explică începutu
rile activităţii sale în domeniul paleografiei româno-slave şi drumul 
parcurs pînă la elaborarea prezentei lucrări. 

Î ntregul material este împărţit în două părţi distincte : tratatul de 
paleografie româna-slavă (p. 1 -39 1 )  şi un album de ilustraţii după do
cumente ale vremii, scrise în limba slavonă cu litere chirilice (p. 1-100). 

Prima parte este structurată pe 9 capitole şi o introducere, propor
ţionate ca număr de pagini, dovedind şi prin aceasta importanţa pe 
care autorul a acordat-o intregii problematici. Fiecare capitol cuprinde 
o bogată bibliografie, care alături de notele de la subsolul paginilor 
atestă laborioasa documentare şi investigare în cele mai ramificate di
recţii ale paleografiei, pe care autorul le-a parcurs din dorinţa de a nu-i 
scăpa nimic necercetat. 

În partea introductivă, cititorul este avizat asupra denumirii pal:.! ' .  
grafiei, caracterul şi obiectul ştiinţei respective, metodele de lucru, L : 
găturile paleografiei c u  alte discipline, o paralelă între concepţiile vechi 
şi noi cu privire la paleografie, importanţa şi utilita tea acestei ştiinţe 
;;;peciale a istoriei. 

In primul capitol (p. 55-93) sînt prezentate incep uturile şi dezvol
tarea paleografiei româno-slave. Pornind de la faptul că aceasta are 
strînse legături cu paleografiile greacă, bizantină şi slave propriu zise, 
autorul a descris, mai intii, cele mai importante instrumente de lucru 
ale paleografiilor respective şi apoi s-a oprit asupra contribuţiei româ
neşti la dezvoltarea paleografiei româno-slave, menţionindu-1 la loc de 
cinste pe Al. I. Odobescu ca un deschizător de drumuri in acest d ome
niu prin publicarea in 1 861  a unor repertorii şi cataloage manuscrise 
româneşti, ca şi aportul lui Ion Bogdan, primul care a studiat şi editat 
manuscrise româno-slave. De asemenea, sînt trecute în revistă contri
b uţiile altor istorici ca : Henri Stahl, P. P. Panaitescu, Aurelian Sacer
doţeanu, 1. Bianu, P. Cancel, Ilie Băr-bulescu, Silviu Dragomir, Emil 
Petrovici şi alţii la d ezvoltarea paleografiei româno-slave. 

Capitolul al II-lea (p. 95-1 30) se ocupă de izvoarele paleografiei ro
mâno-slave, fiind subimpărţit în : A. Manuscrise româno-slave {din 
Ţara Românească, Moldova, Transilvania, Maramureş, Banat) şi B. Do
cumente (din Ţara Românească, Moldova, Transilvania şi Maramureş), 
i nsistind asupra numărului man uscriselor şi documentelor ca şi locul 
l or de păstrare. 

In cel de-al treilea capitol (p. 131-161 )  sînt tratate in extenso alh
betele glagolitic şi chirilic considerate ca alfabete paleoslave care stau 
la baza grafiei textelor româno-slave. Cu acest prilej ne sint reamintiţi 
fraţii Constantin - Chiril şi Metodiu, cărturari greci originari din Sa
lonic, care au creat primul alfabet slav vechi care a stat la baza limbii 
literare făurită de aceiaşi învăţaţi şi denumită slavă veche. Acest prim 
alfabet a fost numit glagolitic, nume provenit din Croaţia. 

După ce este descrisă ordinea şi numărul literelor, constituţia li
terelor, valoarea fonetică şi numerică a literelor, autorul ne introduce 
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in tainele alfabetului chirilic amintind toate ipotezele cu pnv1re la nu
mele iniţiatorului şi data apariţiei alfabetului, arătînd că nici pînă azi 
nu există un punct de vedere unanim acceptat. Ca şi la alfabetul glago
litic ne sînt prezentate valorile fonetică şi numerică a literelor, numă
rul acestora, ordinea lor în alfabet, iar în final se face o comparaţie cu 
scopul de a reliefa identităţile şi deosebirile între alfabetele pale'J
-;lave. 

Capitolul nl IV -lea (p. 1 G3-1 76) tratează începuturile grafiei româ.
no-slnve, enumerînd datele şi istoricii care le-au susţinut, de la B.  P. 
Hasdeu care a fixat veacul al IX-lea ca dată a introducerii limbii slave 
vechi şi  continuînd cu D. Onciul, 1. Bogdan, A. D. Xenopol, Moise Ga-;
ler, Gh. Ghibănescu, N.  Iorga, N. Bănescu, P. P. Panaitescu, Ilie Băr
bulescu, 1 . 1. Nistor pînă la autorul volumului in discuţie care împărtă
şeşte ideea că liturghia slavă la români şi apoi grafia au fost introduse· 
in secolul al X-lea. 

Evoluţia scrisului textelor paleografice româno-slave este prezen
tată în capitolul al V-lea (p. 1 77-256). Autorul subliniază faptul că cul
tura grafică românească ca şi cea slavă s-a dezvoltat sub o puternică 
influenţă a culturii greceşti. Numeroasele exemple, comparaţiile privi
toare la alfabetele glagolitic şi chirilic, particularităţile diverselor cate
gorii de scrisuri : capitale, unciale, semiunciale, minuscule, cursive, fac
din acest capitol unul din cele mai dense şi mai interesante ale lucrării . 

Capitolul al VI-lea (p. 257 -285) se ocupă de sistemele speciale g-a-
fice, cu o anumită insistenţă asupra abrevierilor : prin siglă, suspensie 
sau trunchiere, prin contracţie, suprascriere, ligatură sau îmbinare, mo
nogramă, monocondil etc. 

Materialele folosite in scrierea slavonă sint analizate în capitolul al 
VII-lea (p. 285-31 0), sub titlul "Suportul grafiei". De aici aflăm istori
cul pergamentului şi al hirtie i : denumirea, mater.ialul de fabricaţie, cu
loarea, formatul, provenienţa, calitatea, circulaţia, filigranul, texte pa
leografice scrise pe pergament şi hîrtie. 

Capitolele VIII şi IX (p. 31 1-313 şi 31 5-320) sînt consacrate in
strumentelor grafice (pana, cuţitul, pensula, linia) şi cernelurilor, care
alături de nisip şi soluţia de aur erau folosite în scrierea textelor vechi. 

Partea a I-a a lucrării se încheie cu un rezumat în limbile fran
ceză şi rusă, o listă a abrevierilor 'Şi  indicele general. 

Cea de a doua parte este formată dintr-un album care debuteazil. 
cu o prefaţă în limba română, limba franceză şi rusă, cuprinsul plan
şelor, de asemenea 'in cele trei limbi menţionate şi ()FJ de planşe din 
care 17 color, după diferite documente slavone, laice şi bisericeşti, în
cepînd cu Savvina kniga din a doua jumătate a secolului al X-lea şi 
pînă la Cuvîntările scrise î n  1780 in Moldova de Macarie Egipteanul. 
Albumul este tipărit î n  condiţii grafice deosebite, iar alegerea şi dis
punerea c-ronologică a planşelor constituie o minunată exemplificare a 
celor 391 pagini de tratat cu privire la paleografia româno-slavă. 

Eforturile autorului volumului de faţă, care s-a bucurat pînă acum 
de două recenzii în ţară (vezi "Revue roumaine d'histoire", nr. 2, tom 
XVIII,  1 979 şi "Revue des etudes sud-est europennes",  nr. 3, 1979) au 
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fost încununate de succes şi datorită sprijinului primit din partea unor 
cadre cu munci de răspundere din Direcţia Gei\erală a Arhivelor Sta
tului. Lucrarea se integrează, totodată,  amplelor eforturi pe care le face 
istoriografia românească actuală de a pune în lumină documentele de 
inestimabilă valoare ştiinţifică care probează istoria milenară a poporu
lui nostru. Acesta ar fi şi motivul pentru care "Paleografia româno
'ilavă" este ati t  un succes şi u n me1·it al autorului cît � i  al istoriografiei 
româneşti în ansamblul e i . 

ADOLF MINUT 

"Suceava, Anuarul Muzeului Judeţean", 
VIII, 1 9 8 1 ,  589 p. 

Apariţia ce: u i ele al VII-lea n umăr al anuarului 
J>ucevean reprezintă o nouft şi elocvent{! d ovadă a seriozi tăţi i cu care s e  
desfăşoară cercetarea ştiinţifică în Ţara de Sus. Din parcurgerea con
ţinutului revistei se desprinde dorinţa autorilor de a realiza prin in
vestigarea temeinic[\ a t recutului o m ai bună cun oaştere a istoriei fră
mîntate a Bucovinei, de a reliefa contribuţia acestui colţ de intens� 
viaţă românescă la cultura naţională. Trebuie să spunem că din ace ·,t 
punct de vedere dorinţa a utorilor s-a m aterializat înt r-o reuşită de
plină . 

Prezentul număr al revistei a fost tipărit în anul celei de a 60-a 
aniversării a creării P.C. R.,  iar cei care t;;lujesc istoria în această parte 
a �ării l-au conceput ca un omagiu adus importantului eveniment. Pc 
această linie se înscriu şi cele trei articole con"acrate am�ntitei aniver
sări : Al. Toma, "Doctri nfl economică românească in opera preşedinte
lui Nicolae Ceauşescu", V. Gh. Ionescu, ,. Partidul Comunist Român -
conducătorul întregului popor pe calea �uptei ele e�ibecare socială şi na
ţională a socialismului şi păcii" şi Gh. Pîrvulescu, "Part idul Comunist 
Român - stegar al interese:or naţional e fundamentale ale poporului 
român, apără tor al independenţei şi suverani U1 ţii ţării" . 

Sumarul acestui număr este îmbogăţit cu o nouă rubrică, cu carac
ter perm anen t , i ntitulată "Din istoria oraşului Suceava" , iniţiativă ce 
urmăreşte, prin publicarea c1e documente şi mă rt uri i privind istoria Su
cevei ,  o nobmt finalitate : alcătui rea unei monografii a fostei reşedinţe 
domneşti cu ocazia împlinirii nu peste mult timp a şase veacuri de la 
prima sa atestare documentan"1 . Primul articol pub licat în cadrul aceo.;
tei secţiuni aparţine lui G. Foit ("Suceava - centru de interes m ajor 
pentru numismatica med ievală a Mo:dovei") tratînd probleme legate de 
începuturile monetăriei sucevene şi  etapele ei de d ezvoltare, ca şi as
pecte privind moneclele false emise la Suceava in timpul lui Eustaţie 
Dabija, etc. Descoperi ri le de caracter orăşenesc de la biserica Sf. Dumi
tru din Suceava, datate pe baza descoperirilor monetare între începutul 
secolului al XV-lea şi sfîrşitul secolului al XVII-lea , fac obiectul stu
diului lui Al. Artimon şi Al. Rădulescu. O lucrare documentară pri
vind movilele funerare militare din Evul Mediu publică M. Ignat cu 
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